
(n
,

E) spazio di probabilità

Una v. a
.

è una funzione
✗ : n-

R

In generale , è necessario
richiedere

(✗ c-B) = {wer : ✗ (a) c- B } c- F
,

ti BE BCR)

Evento generato da (
o
associato a) una via .

✗

(✗ c-B) = {wer : ✗Che
B }
,

B c- BAR)



( ✗ c- frase] ) = ( ✗ ex )

1) I ( ✗ c- a) = EH < a) + ☒(✗ = .)

T
ADDITIVITÀ

(✗ Ex) = ( ✗ < a) ☒ (✗ = a)

2) ☒ ( ✗ Ex) =
1-

☒( X > a)

(✗
eri = ( × > a)



DISTRIBUZIONE o LEGGE di una v. A
.

→→ ma
BCN)Ex

Pci
F

Definizione
Data una

via .

✗ : r → RI
,
si chiamadistribuzione

o legge di
✗ la probabilità
☒ : PCR) → [0,1]

B 1- ☒(XEB ?

☒
✗
( B) : = EH c- B) ☒ c- B)



VARIABILI ALEATORIE COSTANTI

AERI fissato , ✗ (a) = a ,V-wer.li?x=? Ex : PCR) → [ai
B 1- ☒(✗ c- B)

M
,
se AEB

(✗ c- B) = { 0 , se AEIB

SACB) -17,43) = {
EHI

,

se
AEB

% ,
se agg

= }
? •

AEB

0
,aac-lbfjal-S.CM

Sa -_ Ptx



VARIABILI ALEATORIE INDICATRICI O BERNOULLIANE

tcr
, ✗ = LA

✗ (a) = {
1
'

" "
a

= ?

0
,

se WEIA

Ex : PCR) → 6,1]

B → ☒ (✗ E B)
1 seeebieb

r ✗ IEB
,

OEB

A
' ✗ 1413 , OEB

⇒ # (B) =
(A) • «

B
,

B

(✗eb) :{A • "B '
B

☒(a)
sentirti}

0
,

se 149048

¢ serctb, 0¢13

(B) = EMS ,(B)
+ EKAYSOCB)



Ef . ) = ☒(A) Ed . ) + (1- ☒(A)) Soc . )

☒
✗
(B) =p

☒(A) - 1 + (1- ETA )) - 1 = 1

se LEB e OEB



FUNZIONE DI RIPARTIZIONE

:
RM → Ed

, E :B → te , il

%ffIYI.IR una v.a .

Si chiama funzione

di ripartizione o funzione
di distribuzione

cumulativa

o CDF di ✗ la funzione
Fx :

☒ → [0,1]

definita da [ (a) = ☒ (
✗ < a) = Ex / fase])

i >✗ ~ E



conoscere Fx <⇒ conoscere ☒×

⇐%
[ (a) ÷ # (fax] ) , taek

E, ⇒ ☒
×

: conosco ☒
✗(fase ] ) , se ERI

.

⇒ ☒
✗ ((x , + no)) ,

week

⇒ ☒
✗ ( intervallo)

[a , b) = [a. +a) \ (
b
,
+ a)



VARIABILI ALEATORIE COSTANTI

AER fissato , ✗ (a) =a
,
twer .

Fiata
1- AI

-è

{ (B) = {
<
,

_

"

se aeb
a

>

Fiat. Sakae])={
° • "a 0

,
• a¢B

1 se ✗ 7A



Y.FI?aEE:Y'n:::-si.sewea
0
,

se w¢A

☒
✗
= G-☒(A) So + ☒(A) SI

E (x) = ☒✗ G- no, se])
= G- ☒(A)) soffro, se]) +

+ ☒ (A) Ss ((- no , se]) =
O se a < o

= {YA) se 0 E se < 1

f-
✗
(a) ^

se
se 71

1-

1-☒(A)•_ÈÈ
-00

'

{
'

a

>



T.IT/:r → ☒ umana .

Allora E verifica :

1) Fx è monotona
crescente (non necessariamente

strettamente)

2) Fx e- continua a
destra :

him Fx (y ) = Fife) ,
the c- RI

.

y→
set

3) line [ (a) = O
se→

- no

4) lim Fila) = 1
se → + o

Viceversa
,
se una funzione G

: ☒ → te , il verifica 2) -2)
-s ) - ¢

,

allora Z ✗ :S → ☒ t.ci G E
↳ GG)= EH ,-4



Lenina
sia (si , E) spazio

di probabilità .

Allora E verifica
le seguenti proprietà di

stabilità per
limiti monotoni :

a) siamo (An)niuna
successione di eventi , con

AncAnti.eA-_UAn.Intalcasosi_FarivAn@AI.r.

Allora
lim ☒(An) = ☒(A) .

nostra

b) Anti A ,

cioé (An) n succ .

di eventi
,
con An>Anni,

e A = A
An

.

Allora

fingo ☒(An)
= ☒ (A) .



DÈE ( del Lemme )

a) Ant A

linnean) = ECA )

( an) n ⇒ ( Bn)
n

di eventi disgiunti , ma Un BEA .

Bi. = Ai , Bz
: = AMA , , . . .

,
Bra

,

=AntiAn .

An = Bae Bae
B
}
Ut . . . tu Bn .

g-addività :] + o

☒(A) = È IKBI)
= fingo.ÈPB = fine!an) .

b) De Morgan figo?ai↳ = ☒(An)



(a)→ ☒
÷ fine perché il

limite esista

su
s

È c-e)
i
= C- e)

'

+ C- e)
'

+ fa )
>
+ .

. . =

⇐ 1
=
- , + 1 - t t t

- 1

Sa = -1 ,

52=0
,

S } =
-1

,
54=0

Se ai > o ,
serie a

termini positivi
:(Su)n è

monotona crescente
,

il limite esiste sempre .

Se [o, tra]



SERIE ASSOLUTAMENTE CONVERGENTE :

E
poi < +•

E- 1

Serie a termini positivi : S = È ai c- [o, +a]
i = i T
ai70

to

[ (- e)
i
Non è ass.com

.

Sn = n"

È / fili / = È 1=+0

i --1
e- = 1



SERIE GEOMETRICHE
*O

È ai = È
,
qi ,

qetk , -19<1
E- 1

Se -ecqci
allora

.

Èqi-lim-nqi-f.IE?I--i)=:-q-ans+ai=?i--
e

= Iq
Eqi --%; -1
i=L



Dimostrazione (del Teorema ) → Ffa)

1) Monotonia
: sey ⇒ EHE EG) .

se <y
⇒ fa, se] c ( -

no
, y]⇒ 1%(-9×3)E

<EÀ
EG)
Tuonatomia
della probabilità

4) him Fite) =L .

✗→to

An = fan] ,
Anc Anti ,

A = Un An= R

Ant R .

E (a) = Ex (an) Ex (B) = 1 .

bin [ (a) esiste
perché E monotona

ed è = 2
dato che limfxfnks .

✗→to


